

兩地交流密切 同胞感情加深

—「手牽手 慶回歸 獻愛心」系列社評之七

香港回歸以來，走上了同祖國內地優勢互補、共同發展的寬廣道路，兩地交流合作日益密切，兩地同胞感情不斷加深。每當香港經濟民生遇到嚴重困難的時候，中央政府和內地民眾都及時出手相助；每當內地同胞遇到嚴重自然災害的時候，香港市民無論男女老幼、富貴貧弱，都慷慨解囊，奉獻愛心。這充分體現了兩地同胞血濃於水的骨肉親情。香港與內地更加緊密的融合是歷史發展的必然趨勢，而香港仍將長期保持特色優勢。

香港回歸16年來，與內地形成了「互補、互助、互動」的經貿關係，兩地在共融中走向雙贏。僅2011年，內地與香港的雙邊貿易總值即達2835.2億美元，是1997年香港回歸時的5.6倍。兩地的經貿交流合作乃至經濟社會的融合，主要得益於「一國兩制」下，兩地充分發揮要素資源的互補。目前中國作為全球第二大貿易國，其中近三成的貿易總額經由香港中介處理，兩地貿易已經形成高度依賴的格局。

現在兩地交往越來越頻密，港人在內地工作或跨境工作的人數約40萬人，在內地生活的人數更多，跨境工作、居住、教育、醫療和福利等問題，都在因應時代發展而變化。兩地交往增多，跨境婚姻數字上升。港府統計處數據顯示，2006年到2010年的5年間，平均每年有近2.5萬宗跨境婚姻。內地經濟發展之後，港男回內地娶妻，已經沒有以前那麼有吸引力，反而是港女「北望夫婿」的人越來越多。香港逐漸步入老齡化社會，近年來一些長者選擇退休後返回內地生活。為了向他們提供支

援，港府推出「綜援長者自願回廣東省養老計劃」，讓年滿60歲長者返回廣東養老，可繼續領取綜援金。自2005年起，這項計劃已擴展至福建省。

珠三角地區與香港人緣相親、地緣相近、經濟互補，早已密不可分。粵港兩地共建「綠色大珠三角地區優質生活圈」，已納入國家「十二五」規劃。為達到大珠三角共同進步、共同繁榮的局面，香港與珠三角各地級市和廣東省政府正加緊合作，在簽注互訪、資金流、人流、物流、交通、基礎建設、文化活動、過關安排等方面，尋求更緊密的配合和互動。

近年來，內地訪港旅客每年已逾3000萬人次，不僅推動了香港旅遊業和相關行業的發展，而且加深了兩地同胞之間的互相了解和感情。當然，如此大規模的人員往來，有一些摩擦在所難免，但這些矛盾和摩擦，絕不是兩地交往的主流。

香港與內地唇齒相依，兩地人民骨肉情深。回歸以來，隨着兩地交流合作密切，港人與內地同胞風雨同舟、甘苦共與的感情愈加密切。回顧過往16年，香港風雨兼程，路途坎坷，種種困難、挑戰和考驗接踵而至。但在香港遇到困難之際，中央政府和內地民眾都全力支持香港克服困難，發展經濟。而每當內地同胞遇到嚴重自然災害的時候，香港各界人士及社會團體都即時踴躍捐輸，積極賑災，充分體現了兩地同胞血濃於水的感情。這種血濃於水的同胞之情，將進一步推動兩地之間的交流與融合，帶動香港利用國家發展的歷史性機遇，加快自身的經濟社會發展。

譴責新疆恐怖暴徒 揭穿美國雙重標準

新疆近期連續發生少數犯罪份子策劃實施的暴力恐怖襲擊案件，暴徒殘殺執法人員，殘害包括維吾爾族同胞在內的各族人民群眾。事實證明，暴徒所破壞和損害的不單是哪一個民族的利益，它給生活在這塊土地上的各族人民都帶來了災難。暴徒摧毀和挑戰的，是人類社會共同的秩序、人類文明共同的底線，亦赤裸地暴露出恐怖主義的本質，必須予以強烈譴責。

長期以來，民族分裂勢力、宗教極端勢力、暴力恐怖勢力等「三股勢力」，打着民族、宗教的幌子，煽動民族仇視，大搞暴力恐怖活動，殘殺無辜，挑起暴亂騷亂。他們通過「武裝化、暴力化」手段，分裂國家，破壞民族團結，目標是把新疆從中國版圖中分裂出來，建立所謂的「東突厥斯坦伊斯蘭國」。

很清楚，新疆出現的暴力事件，既不是民族問題，也不是宗教問題，而是反社會反人類反人性的暴力恐怖活動。新疆的反對暴力恐怖主義的鬥爭，是一場維護祖國統一與企圖分裂中國、維護民族團結與企圖挑起民族仇殺、維護社會穩定與製造動亂暴亂的鬥爭。法治社會不能容忍反社會反人類反人性的暴力恐怖活動，依法嚴厲打擊暴力恐怖犯罪是各族人民的共同心願。維穩是福，動亂是禍，必須嚴厲譴責

暴力恐怖活動和境外「三股勢力」，必須堅決打擊暴力恐怖犯罪活動，堅決把暴力恐怖分子的囂張氣焰打下去，維護民族團結，維護新疆穩定，維護國家長治久安。

日前，美國國務院發言人聲稱，美方對有關不斷發生針對維吾爾族和穆斯林民眾的歧視行為和限制措施的報道深感關切云云。美國對新疆暴力恐怖襲擊不僅不予以譴責，反而無中生有，指責中國的民族宗教政策，再次暴露美國在反恐問題上奉行「雙重標準」。4月中旬，美國波士頓馬拉松賽發生爆炸案，美國將此界定為恐怖襲擊，但卻就新疆暴力恐怖襲擊指責中國的民族宗教政策。

俄羅斯總統普京日前公開批評西方：「經常令我氣憤的是，恐怖分子在我國領土上犯下殘暴的、血腥的、惡劣的罪行，我們的西方夥伴、西方媒體卻稱呼他們為『起義者』，幾乎從未稱呼他們為『恐怖分子』。」同樣，美國就新疆暴力恐怖襲擊大搞「雙重標準」，亦令人感到氣憤。任何形式的恐怖主義都有違人類的文明與秩序、有違世界和平與發展的進步潮流，是全球的公害。己所不欲，勿施於人。美國在反恐問題上奉行「雙重標準」，不僅有違道義，還會助長恐怖主義勢力的囂張氣焰，最終害人害己。（相關新聞刊A1版）

燈籠滿街旗如海 喜慶洋溢

港九新界裝飾紛陳 「扮靚靚」迎回歸16載

香港文匯報訊 本港回歸祖國16周年紀念日臨近，各式各樣慶回歸裝飾，在大街小巷隨處可見，港九新界洋溢一片喜慶氣氛。其中在港島，有「海味街」美譽之上環永樂街，商戶在店外高掛紅燈籠，途人路過，無不向它們投以目光，而燈籠上的圖案和文字，亦向市民提醒：回歸日快到了。在不遠處的西環，一片片旗海覆蓋區內要道，紅、黃、綠三色鮮艷奪目，與港人臨近回歸日歡快之情，堪稱絕配。灣仔莊士敦道亦掛上橫額，提醒街坊市民，回歸日當天可到鄰近之修頓遊樂場，參與港島「手牽手·慶回歸·獻愛心」啟動禮。

本報記者黃偉邦、彭子文圖文報道



西環彩旗飄揚。



上環永樂街有商戶掛上紅燈籠。



銅鑼灣街頭有海報宣傳慶祝活動。



裕華國貨店外櫥窗的慶回歸海報十分搶眼。



途人不禁向旗海投以注目禮。



銅鑼灣渣甸坊檔販掛上國旗與區旗。



灣仔莊士敦道的橫額提醒街坊回歸日有好節目。



百貨店內掛上慶回歸海報。